
COMUNE DI CESENA 
____________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
QUARTIERE n. 5  "OLTRE SAVIO” 

 
VERBALE N. 03  - ANNO 2018 

 
 Il giorno 11 APRILE 2018,  alle ore 20,45 presso la SALA di Quartiere, 
Piazza Magnani, 143  si è riunito, a seguito di avviso scritto, spedito in tempo 
utile ai consiglieri, in 2^ convocazione  il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza il Sig. Rossi Gianfranco – Presidente di quartiere; 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglie ri 

A AMADORI MARCO A CECCARELLI LUCA 

P BARDUZZI ELISA A DI STEFANO RICCARDO 

AG BOLONGARO DONATELLA P GALLO ANTONIA LEONARDA 

P BRAVACCINI GIOVANNI P ROSSI GIANFRANCO 

P CASAMENTI ALEX P SANTI VLADIMIRO 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n.06 Consiglieri sui 13 
assegnati al Consiglio e sui 10 deliberati dal Consiglio comunale, il 
Presidente, dichiara aperta la seduta. 
 
 
 
  
    

 



ORDINE DEL GIORNO: 
1) Approvazione verbale seduta precedente; 
2) Comunicazioni del presidente e dei coordinatori commissioni; 
3) Sportello socio-assistenziale di Comunità presso i locali di viale Gramsci (Ippodromo): rinnovo   
    dell’accordo a.2018;  
4) “Raccolta Alimentare di sabato 17 marzo 2018”: rendiconto; 
5) Attività di Quartiere svolte ed in preparazione anno 2018. 
6) Programma delle serate estive “Per i parchi e le Piazze dell’Oltre Savio”. Organizzazione; 
7) LLPP Quartiere Oltre Savio. Rendiconto assemblea di Via Manaresi e limitrofe; 
8) Richieste ed osservazioni pervenute dai cittadini; richieste del Quartiere; 
9) Risposte e ordinanze dell’Amministrazione comunale; 
10) Varie ed eventuali. 
^^^^^^^ 
 
E’ presente il cittadino C.R. per essere aggiornato su “parcheggio privato ad uso pubblico dalle 8 
alle 20 dei giorni feriali, “Via Savio, lato nord altezza civico 28” (davanti alla Pasticceria)”. 
Il Condominio aveva fatto richiesta per un’eventuale acquisizione, in incontro con l’Assessore M. 
Miserocchi, al quale era stato invitato anche il Presidente di Quartiere, e tramite l’Amministratore. 
Al termine della lettura delle mail scambiatesi tra i vari Dirigenti e l’Assessore, il Consiglio di 
quartiere in attesa di risposta definitiva, delibera di inserire anche questo argomento durante 
incontro con Ass. Miserocchi. 
 
PRIMO PUNTO -  Approvazione verbale seduta preceden te. 
Approvato a voti unanimi il verbale relativo alla seduta del 23 febbraio scorso. 
 
SECONDO PUNTO - Comunicazioni del Presidente.  
02.01) “Festa della terra - pedalata ecologica” - S cuola Media Viale della Resistenza.  
Invito alla pedalata ecologica pervenuto con mail Rosa Pavirani del 04.04.2018: 
“Anche questo anno vogliamo festeggiare il nostro pianeta Terra, per dare un segnale di 
attenzione e di rispetto insieme ai nostri alunni che sono anche  il nostro futuro;  in tutto il mondo si 
festeggia il 22 aprile con varie iniziative; per motivi logistici interni noi  festeggeremo il giorno dopo, 
cioè il 23 aprile, con "la pedalata ecologica", simile a quella dell'anno scorso. 
Programma di massima: 
- partenza dall'ingresso laterale di Via S. Colombano (sede Centrale della scuola): ore 9.00, in 
bicicletta sotto  la sorveglianza della Polizia Stradale; parteciperanno anche i genitori;  
- il percorso  si snoderà lungo  il centro della città: attraverso via Gramsci, viale Matteotti, via C. 
Battisti,Via Carbonari, Corso Mazzini;  
- arrivo al Giardino Pubblico di Cesena, meta della biciclettata, alle ore 10 circa; 
- sosta con le classi che parteciperanno, presentando  pensieri e parole di impegno di gruppo. 
Seguirà merenda libera. 
Il ritorno è previsto per le 11.30 circa, per essere  a scuola alle ore  12.”. 
02.02) incontro AFI - partecipazione all’assemblea pubblica organizzata dal Comitato “Via 
Emilia Ponente Sicura”.  
- Concluso il percorso per genitori ed educatori in Piazza Magnani “Cibo in famiglia” con Relatrice 
la Dott.ssa Debora Guerra 
- Sabato 7 aprile in Piazza Magnani si è svolta l’assemblea/incontro sul tema "Ciclabili e mobilità 
sostenibile a Cesena - raccolta di spunti e proposte aspettando la ciclabile mancante" organizzato 
dal Comitato “Via Emilia Ponente sicura”. Ampia e coinvolta partecipazione. Incontro di formazione 
ed informazione importante per tenere alta l’attenzione sulla ciclabile “Ponte Nuovo - Cimitero di 
Diegaro”. 
02.03) Pagina 51 “Pensare, parlare e condividere idee e conoscenza”. Quartiere, GMI, Fràc e Ass. 
Barbablù. Presentate le bozze del lavoro che sta coinvolgendo i ragazzi. A breve la conclusione 
con la consegna al Quartiere ed alla città. 
 

 



02.04) Proposta del Vice Sindaco per incontro pubbl ico.  
Tema agevolazioni per dichiarazioni dei redditi. Il CdQ molto impegnato a seguire tante attività e 
iniziative e nei sopralluoghi/incontri con i cittadini, non riesce ad aderire alla proposta. 
02.05) Aggiornamento su Campo di Emmaus.  
Al prossimo Consiglio Comunale verrà discussa la richiesta sul permesso do costruire in deroga 
per la costruzione e l’ampliamento di manufatti ad uso deposito e realizzazione servizi igienici, 
sulla quale si era impegnato anche il nostro Quartiere. Continuare a seguire fino alla soluzione, 
che il Consiglio di Quartiere auspica positiva. 
02.06) Incontro ACAT (Ass. Club Alcolisti in Tratta mento).  
Organizzato per 18 maggio  ore 20,30 in Piazza Magnani con argomento “Il costo sociale dell’alcol 
- il ruolo dell’associazionismo nella prevenzione dei problemi sociali e delle malattie alcolcorrelate”. 
Invitato il Quartiere; audiovisivi da mettere a disposizione vista la valenza dell’argomento. Tenere 
in agenda. 
02.07) Presa d’atto lettera Circolo Didattico Cesen a 2°.  
Oggetto “Domanda di ammissione a contributo plessi “Dante Alighieri” e “M. Moretti” per progetto 
“dal disagio all’agio a.s. 2017/2018). Lettera datata 12.03.2018. 
 

TERZO PUNTO - Sportello socio-assistenziale di Comu nità presso i locali di Viale Gramsci 
(Ippodromo). Rinnovo accordo anno 2018.  
Si ricordano i dati di ottobre 2017 (282 accessi); novembre 2017 (236 accessi); dicembre 2017 
(210 accessi), presentati al Consiglio precedente. 
Lettura del documento “Accordo di collaborazione tra Comune di Cesena, Azienda di Servizi alla 
Persona (ASP) e Associazione ANTEAS di Cesena per la gestione in forma integrata di sportelli 
socio-assistenziali di comunità, finalizzati all’accoglienza nelle Sedi: “Ex Cabina Enel zona 
Ippodromo - Quartiere Oltresavio” e in Via Castiglione, Quartiere Valle Savio”. 
Al termine, dopo discussione, il Consiglio di quartiere delibera: parere favorevole a voti unanimi. 
 

Durante la discussione del quarto punto entrano i c onsiglieri M.Amadori (ore 21,20) e L. 
Ceccarelli (21,30). 
 

QUARTO PUNTO “Raccolta Alimentare di sabato 17 marz o 2018”: rendiconto.  
"Quartieri solidali" - Tredicesima raccolta aliment are. 
Supermercati interessati Q. Oltresavio: Conad Oltresavio; Economy; Famila Torre del Moro; 
Ipercoop Lungo Savio; Famila di Piazza Magnani. Tutto quanto raccolto è stato consegnato 
al Centro Ascolto Caritas Zonale S. Vittore; a Caritas S. Paolo, Caritas Torre del Moro, Ass. San 
Vincenzo S. Rocco. 
Il Quartiere Oltresavio ha raccolto e consegnato ai punti di distribuzione sopra indicati, anche i 
prodotti dei tre supermercati del Quartiere Centro Urbano (Conad Foro Annonario, Conad 
Barriera, Tuodì) e il materiale raccolto dal Quartiere Vallesavio (Super A&O S. Vittore, Macelleria 
Zani S.Carlo, Frutta e Verdura Erika S.Carlo, Minimarket S.Carlo). 
Coinvolto il Centro per le Famiglie che ha concesso  un pulmino; altri due pulmini messi a 
disposizione dal consigliere Marco Amadori e dai vo lontari Paola Moretti e Maurizio 
Montalti.  
Molti volontari della Banca del Tempo, del Comitato “Via Emilia Ponente Sicura”, del MASCI, 
dell’Associazione Genitori D. Alighieri, di Casabella, di giovani e volontari delle Parrocchie, dei 
consiglieri di Quartiere. Fondamentale l’apporto e la continuità di rapporto con le povertà del 
territorio da parte delle Caritas e S. Vincenzo coinvolte. 
In totale i 12 Quartieri hanno raccolto:  
- nel 2018:  13.790,40 Kg di alimenti e 1.184 prodotti per igien e e pulizia  (nel 2017: totale kg. 
14.268,01 + n. 410 prodotti; nel 2016: totale kg. 11.805,86 + 644 prodotti). 
Il ns. Quartiere ha consegnato ai punti di distribuzione:  
• 2018: TOTALE OLTRESAVIO, VALLESAVIO CENTRO URBANO: 5.884 KG + 42 prodotti 

(nel 2017 4.680,12 Kg). 
Il Consiglio ringrazia i cittadini e i supermercati che hanno contribuito a questo risultato importante. 



(vedi comunicato stampa dell’Amministrazione comunale, allegato A al presente verbale). 
 

QUINTO PUNTO - Attività di Quartiere svolte ed in p reparazione anno 2018.  
05.01) Biblioteca di Quartiere. Continuano le aperture con il calendario previsto. Con 
l’Amministrazione si stanno mettendo a punto attività di valorizzazione dei “Centri di lettura” della 
città, con la predisposizione di appositi strumenti di informazione ed informatici. E’ allo studio 
l’attività estiva con le aperture e i mercatini di autofinanziamento. In primavera apertura alle visite 
al mattino delle Scuole. 
05.02) Banca del Tempo.  
Attiva e presente anche durante la Raccolta Alimentare; il Consiglio ringrazia la presidente Chiara 
Bocchini per l’impegno e la disponibilità. Continuano gli incontri nella Sede del Quartiere in Piazza 
Magnani gli ultimi mercoledì del mese, molto frequentati anche con il mercatino dei prodotti. Vista 
la concomitanza del 25 aprile con ultimo mercoledì del mese, l’Assemblea di aprile si svolgerà 
giovedì 26 aprile. 
05.03) Incontro pubblico sul tema Salute, organizza to dall’Associazione “Perledonne” :  
- Giovedì 5 aprile presso la Sede dell’ass.ne “Vive re il Tempo”, organizzata dal Quartiere si 
è svolta la Serata medica: Terapia del dolore: significato e su e applicazioni , con il 
dott. Giovanni Musetti, Terapia Antalgica U.O. Anestesia e Rianimazione, Ospedale M. Bufalini 
Cesena, AUSL Romagna;  e la dott.ssa Marina Faedi, già Responsabile OncoEmatologia IRCCS 
IRST Cesena. 
Serata molto partecipata (con oltre settanta cittadini). Il Consiglio di quartiere delibera di inviare   
un ringraziamento all’ Associazione “Perledonne” per aver dato l’opportunità di confronto e 
informazione con i medici e per l’impegno e la capacità di coinvolgere ed avvicinare i cittadini alla 
sanità nei territori. 
(Segue mail). 
05.04) Attività previste per il 2018.  
Sintesi dal CdQ precedente con destinazione fondi già deliberata: 
01) Scuola dell'infanzia Villarco (€ 500):  
- Progetto mobilità sostenibile/aiuole/continuità       
02) Scuole primarie OLTRESAVIO e VILLARCO:  
- Accoglienza e integrazione alunni stranieri (€ 900) 
- Progetto "Stare insieme"  (€ 500) 
(inclusione alunni nelle attività extrascolastiche sportive e culturali/ pari opportunità per i bimbi in 
fasce economiche famigliari deboli) 
03) Scuola secondaria "VIALE DELLA RESISTENZA" e su cc. "VILLARCO":  
- 100 ore per la scuola  (classi 1, 2, 3) (€ 1.000) 
(sostegno ai ragazzi attraverso piccoli gruppi di lavoro, la mattina a scuola) 
- "Ci sto anch'io...concreta-mente" (€ 900) 
 (progetto contro la dispersione scolastica) 
- "Crescere insieme: progetto di inclusione"  (1, 2, 3) (€ 500) 
(incontri con i ragazzi la mattina in classe / conferenze per genitori e docenti   al fine di 
comprendere e valorizzare le diversità) 
- "Bullismo e cyberbullismo: parliamone insieme"  (2,3) (€ 500) 
(progetto volto al contrasto del bullismo nelle classi,  sempre più frequente tra i ragazzi che 
spesso non ne comprendono la gravità) 
04) altre attività:  
Progetto “Cura del piede diabetico ”:   (€ 800)  
Art Festival:  (€ 300) (Aquilone di IQBAL) 
Pagina 51 - 2018 : (€ 400) (Barbablù) 
“L’è Nadèl”  mantenere la formula degli ultimi anni con raccolta alimentare. 
 

Nuova richiesta di contributo, rinviata dal Consiglio precedente per approfondimenti: 
- Scuola Infanzia Oltresavio via Quarto dei Mille ( progetto “Land Art”  richiesta euro 1.000).  
Titolo: LAND ART, bambini colori emozioni. Da realizzarsi nel periodo settembre-dicembre 2018. 



Realizzazione di laboratori manuali con i bimbi sul tema del riciclo e non solo (sostenibilità 
ambientale) con l'esperta Debora Andreotti. 
La Referente Comm.ne Scuola D.Bolongaro, su mandato del Consiglio di quartiere nella seduta  
precedente, verificata l’importanza e la valenza dell’iniziativa proposta, dopo incontro con le 
referenti, ha definito un importo di € 400, tenendo conto delle risorse limitate del Quartiere. 
Il Consiglio ritenendo valida la proposta, delibera di rinviare la delibera dell’assegnazione fondi al 
prossimo Consiglio, quando sarà presente la Referente Bolongaro Donatella. 
 

SESTO PUNTO - Programma delle serate estive “Per i parchi e le Piazze dell’Oltresavio”. 
Organizzazione.  
 

Estate nei parchi : concordate le date con Roberto Fabbri per pianificare le serate nei martedì 
del  mese di luglio con il seguente calendario: 3 luglio (Parco per Fabio), 10 luglio (Parco 
Ippodromo), 17 luglio (Giardino di via Ventimiglia), 24 luglio (Giardino di Diegaro), 31 luglio  
(Piazza Magnani). Rinvio caso pioggia il mercoledì successivo. 
Possibilità di altre date con il Centro estivo Dante Alighieri con 2 serate-spettacolo in piazza 
Magnani (possibilmente il lunedì o mercoledì sera). 
Viene proposta una serata di coro CAI presso il Parco per Fabio dopo metà Giugno. Viene dato 
incarico al sig. B.A. (presente come invitato permanente) di coinvolgere il Coro CAI e definire una 
data da inserire nel programma e nei permessi. 
Il Consiglio di quartiere - a voti unanimi - delibera di destinare all’iniziativa “Per i parchi e le Piazze 
dell’Oltre Savio” l’importo di € 1.002 (comprensivo di marca da bollo), da liquidarsi dietro 
presentazione di fattura a Roberto Fabbri. 
 

SETTIMO PUNTO – LL.PP. Quartiere Oltre Savio. Rendi conto assemblea di via Manaresi e 
limitrofe.  
07.01) assemblea di via Manaresi. 
Si è tenuta l’assemblea pubblica di presentazione dei progetti, mercoledì 21 marzo, ore 20,30 
presso la sala di Piazza Magnani con lettera inviata ai Capifamiglia residenti di: 
via Manaresi; via Farini - da via Savio a Ponte Vecchio; via Savio - da via Bonci a via Farini; via 
Tevere; via Volturno; via Bonci; via Amadori; via Marecchia; via Ronco. 
Intervento di Elisa Barduzzi: Sintesi assemblea pub blica su via Manaresi del 21/03/18 
(presenti G. Baronio, Quartiere Oltresavio, cittadi ni).  
Discussione sulle varie tipologie di intervento possibili su via Manaresi. 
Il progetto verrà poi presentato alla Giunta e infine al Quartiere per l'approvazione definitiva. 
I lavori sono previsti nel periodo di maggio/giugno. 
Ci sono fondamentalmente due ipotesi di intervento: 
1) mantenimento del doppio senso di marcia, ma in questo caso verrebbero eliminati gli spazi per 
la sosta (o comunque verrebbero ridotti se si decidesse di mantenere la sosta solo su un lato); 
2) istituzione del senso unico con mantenimento della sosta sui due lati. 
In quest'ultimo caso si hanno due opzioni in base alla direzione del senso unico: 
1. da via Farini a via Savio (con il vantaggio di rallentare meno il traffico per l'immissione in 
via Manaresi, in quanto la via Farini è meno trafficata della via Savio; lo svantaggio sarebbe invece 
l'uscita su via Savio in salita e la scarsa visibilità); 
2. da via Savio a via Farini (quindi con il vantaggio dell'uscita in discesa su una strada meno 
trafficata ma con lo svantaggio dell'intasamento del traffico in via Savio per l'immissione in via 
Manaresi, che però forse si risolverebbe con un divieto di svolta a sinistra). 
La seconda parte della serata è stata dedicata agli interventi dei cittadini. La maggior parte degli 
interventi è stata a favore del senso unico mantenendo la sosta sui due lati, mentre per quanto 
riguarda la direzione del senso unico non c'è stata una netta prevalenza di un'ipotesi rispetto 
all'altra. 
Il Consiglio di quartiere, dopo relazione della Resp. LLPP Elisa Barduzzi, rimane in attesa della 
proposta formalizzata dall’ arch. G. Baronio, tenuto conto dei pareri espressi dai residenti, con 
impegno a rivedere la situazione dopo la prima fase di sperimentazione per eventuali sistemazioni. 
 



07.02) LL.PP. Quartiere Oltre Savio. Richieste da m antenere in evidenza.  
Da “Carta Bianca 2017” - 16 progetti approvati.  
01) - Scuola dell’Infanzia Marino Moretti - 2° Circolo  di Cesena. 
02) - Via Tipano incrocio sopraelevato con via Chianciano e dosso tra i n. civici 1229 1314. 
**(Nota dell’Uff. Edilizia Pubblica: “intersezione rialzata e due dossi”. 
03) - piazzola di sosta rialzata con rampa di accesso e con pensilina per fermata ATR presso 
Chiesa San Mauro (ID 1244/1) via S. Mauro, 1555 - Cesena. 
04) - asfaltatura Via Verghereto e Via Balze. 
05) - completamento rotonda Settecrociari. 
06) - Zona Diegaro - sistemazione e messa in sicurezza fosso, spallette e sede stradale di Via 
Canapino, in prossimità incrocio con Via S. Giuseppe.   
07) - Messa in sicurezza di Via San Mauro dalla rotonda della Parrocchia di S. Paolo fino alla 
rotonda Romea, con dossi rallenta-traffico e segnaletica adeguata**. 
**(Nota dell’Uff. Edilizia Pubblica: “intersezione rialzata fra Via Viareggio e Via San Mauro”. 
08) - Illuminazione area verde di Via Ventimiglia. 
09) - Viale Gramsci; 
10) - Illuminazione e nuovi giochi nell’area verde “Parco di Via Amato” (vicino al Campo sportivo 
Diegaro). 
11) - zona le Aie: Istituzione di “Zona 30” e istallazione di due dossi, uno prima e uno dopo il 
centro abitato, in concertazione con i residenti e il Quartiere. 
**(Nota dell’Uff. Edilizia Pubblica: “attraversamento rialzato al civico n. 2245”. 
12) - asfaltatura di Via Nuvolari 
13) - Attraversamento pedonale in sicurezza con semaforo su Via Emilia ponente altezza 
Melobonito, Diegaro Caffè. - Diegaro 
14) - illuminazione area sgambamento cani zona Ippodromo**. 
**(Nota dell’Uff. Edilizia Pubblica: “punti luce lungo camminamento di accesso area cani”.  
15) - Zona artigianale di Diegaro per asfaltatura e segnaletica in Via Primo D’Altri. 
**(Nota dell’Uff. Edilizia Pubblica: “1° lotto”. 
16) - Nuove aree gioco e attrezzature gioco innovative (materiali più resistenti) all’interno Parco 

Ippodromo.  

Altre evidenze approvate:  
PGN 83584/454 del 27.07.2017 a firma Assessore M. M iserocchi con indicate le opere di 
Quartiere che saranno inserite a Bilancio 2017 per l’avvio della relativa progettazione e dei 
procedimenti amministrativi utili alla loro realizzazione: 
- 01) orti di Via Voltri Torre del Moro: demolizione e smaltimento baracca con tetto in amianto; 
- 02) sistemazione banchina Via Dismano (all’altezza Via Lerici) - progetto pervenuto con  
PGN. 1232/332 del 14/11/2017 “Opere viabilità Quartieri - sicurezza anno 2017 - progetto 
preliminare/definitivo”. Il Quartiere nel Consiglio di quartiere del 11.12.2017 ha espresso parere 
favorevole a voti unanimi. 
Tenere in evidenza ed approfondire incontri con Ass.ri Miserocchi e Moretti: 
a) Secondo lotto ciclabile via Emilia  
b) Terzo lotto ciclabile via Emilia  
Sul terzo lotto ciclabile “Ponte Nuovo Cimitero Diegaro”: L’Assessore M. Miserocchi ha comunicato 
che i 15.000 euro previsti a bilancio 2017 sul 2018 serviranno per dare incarico a verifiche sulle 
aree interessate al terzo lotto ciclabile e ha promesso di riconvocarci entro l'anno per un nuovo 
incontro con i tecnici dei loro uffici nel momento in cui cominceranno a occuparsi della 
progettazione. 
c) Rotonda Borgo Paglia uscita E45.  
Continuare sollecitare Ass. Moretti per tempistica progetto. 
d) Attraversamento pedonale protetto Via S. Giusepp e - Via Canapino.  
Telefonata intercorsa con Provincia (cons. D. Ceccaroni) sabato 10 febbraio 2018. 
e) Sistemazione ponte e innesto Via Moschina.  
Il Consiglio di quartiere aspetta notizie dall’ing. Casalboni del Consorzi Stradali Riuniti, in merito 
all’incontro con il frontisti per presentare il progetto di sistemazione del ponte. 



f) via Romea (SlemenSider): eternit, termini scaden za prorogati dagli Uffici comunali a 
gennaio 2018; 
g) capannoni dismessi Ex Sile: tenere monitorate le  scadenze;  
h) sistemazione incrocio Via S. Cristoforo e Via Vo ltri (sentire per appuntamento con 
Assessore O. Moretti);  
i) sistemazione fermate ATR Diegaro (davanti al Cim itero) in entrambe le direzioni.  
Dal Consiglio di quartiere del  23.02.2018: 
“Il Consiglio di quartiere Oltre Savio nella seduta del 26.1.2018, sollecitato da numerosi cittadini e 
utenti ATR, chiede la tempistica della sistemazione delle fermate ATR “Cimitero di Diegaro” in 
particolare: 
- Cesena vs. Forlì: installazione palina 
- Forlì vs. Cesena: segnaletica e installazione palina.” 
Vedi risposta G. Legni con mail del 30.01.2018, com unicata telefonicamente anche a D. 
Ceccaroni (cons. provinciale) il 10.02.2018:  
“La linea suburbana 92 è di competenza provinciale, pertanto l'istituzione di fermate è di 
competenza dell'ente competente. Ma la situazione è complessa in quanto la Provincia, che non 
ha le necessarie professionalità, deve trasferire queste funzioni alla nuova agenzia AMR (ATR 
infatti non si occupa più del TPL). Da tempo stiamo sollecitando provincia ed AMR in quanto 
abbiamo diverse fermate extraurbane da regolarizzare, ma al momento non possiamo definire i 
tempi. cordiali saluti.  Giorgio Legni - Istruttore Direttivo Servizio Mobilità - Settore Infrastrutture e 
Mobilità - Comune di Cesena”. 
l) Problemi idrici scolo Arla in Via Canapino-Via A mato.  
 
OTTAVO PUNTO - Richieste ed osservazioni pervenute dai cittadini; richieste del Quartiere;  
08.01) Mail del sig. N.A. del 29.3.2018 su progetti  di Carta Bianca.  
Il Consiglio di quartiere, unanime, delibera di scrivere all’Ufficio competente per chiedere quando i 
lavori “Carta Bianca” al Parco Ippodromo saranno realizzati, per dare risposta corretta alle 
richieste pervenute. 
Riportare anche la richiesta del cittadino portavoce: 
“cortesemente vorrei sapere quando verranno realizzati i due progetti votati nell’iniziativa Carta 
Bianca nell’anno 2016 e 2017, che interessano l’area verde del Parco Ippodromo di Cesena”. 
(Segue mail). 
08.02) Via del Laghetto . 
Il Consiglio di quartiere - a voti unanimi - delibera di scrivere all’Ufficio competente, con 
documentazione fotografica della situazione: 
“A seguito numerose richieste dei cittadini residenti, è stato fatto un sopralluogo dal Quartiere in 
prossimità del civico 224. La situazione, come da foto allegate, è pericolosa per l'accumulo di 
foglie, rami, terra che erano stati spostati dopo l'allagamento del mese scorso. Erano e sono 
rimasti sulla riva del fosso, ed ad ogni pioggia insistente ritornano nello stesso, causando le stesse 
problematiche. Si chiede: - la rimozione del "tappo" rimasto sul bordo; - la pulizia del fosso nel 
tratto che va dall'abitazione sul lato sinistro, con rami a materiale accumulatosi”.  
(Segue Rilfedeur).  
08.03) Arcate ponti sul fiume Savio: richiesta inte rventi.  
Il Consiglio a seguito di sollecitazioni di consiglieri e cittadini preoccupati dall’accumulo di rifiuti 
sotto le arcate dopo l’ultima piena, ha scritto agli Uffici competenti e p.c. al Sindaco, allegando 
documentazione fotografica, e chiedendo la pulizie delle arcate dei Ponti Ferrovia e Ponte Nuovo.  
(Segue mail). 
08.04) - Paletti in Via Ceriana . incontrato il cittadino residente sig. R.V.. 
Lettura mail del 07.02.2018: 
“Volevo chiedere come procedesse la questione dei paletti a protezione del passaggio pedonale, 
siccome come da mail allegata, avete attivato le procedure oramai da quasi un anno, e ahimè la 
situazione delle auto che sostano sopra il passaggio pedonale non è cambiata, perché nonostante 
ogni tanto io faccia segnalazioni anche via WhatsApp alla Polizia Municipale, non sono ancora 



riuscito a vedere un intervento, nemmeno una volta, e solo un impedimento fisico come i 
paletti potranno risolvere una situazione che va avanti da anni e anni. R.V.”. 

Il Consiglio di quartiere ha incontrato il cittadino sabato 10 marzo all’orario di ricevimento in 
Quartiere, per i necessari chiarimenti e trasmettere informazioni. 
08.05) Cons. G.Bravaccini  - richiesta parapedonale. 
Richiesta da formalizzare. 
08.06) Sigg. Z.F. – S,G. – per via Ancona.  
Richiesta da formalizzare. 
08.07) Via Mami: ripristino situazione degrado.  
Il Consiglio di quartiere - a voti unanimi - delibera di scrivere all’Ufficio competente per: 
"richiesta urgente di sistemazione di Via Mami, molto rovinata con buche, e pericolosa per il 
transito, frequentata da famiglie e ragazzi per le attività presso il Cantiere Suore Sacra Famiglia", 
per la ciclofficina, e perché strada di collegamento tra due diverse aree quartierali. Grazie della 
disponibilità ed attenzione. Vedi foto allegate”..  
(Segue mail). 
08.08) Modulo per suggerimenti e reclami da protoco llare.  
Il cons. Casamenti propone di chiedere per divieto di sosta in un tratto di via Nuova. 
Il Consiglio di quartiere delibera di accogliere la proposta con parere favorevole ed inviare 
all’ufficio competente. 
(Segue lettera). 
08.09) Postazione cassonetti Diegaro all’inizio di Via Settecrociari.  
Scrivere all’Ufficio Ambiente (dott.N. Baroncini): 
“Il Consiglio di quartiere a voti unanimi nella seduta del 11.04.2018, visto il protrarsi degli 
abbandoni fuori dai cassonetti della postazione inizio Via Settecrociari (Diegaro), chiede 
l’eventuale rimozione degli stessi, al fine di disincentivare il fenomeno. In alternativa si chiede 
immediata installazione di telecamera per individuare e sanzionare. Urgente! in quanto i cittadini si 
stanno mobilitando con Comitato”. 
(Segue lettera). 
 

NONO PUNTO - Risposte e ordinanze dell’Amministrazi one comunale.  
a) RILFEDEUR segnalaz. 129 data esecuzione 26.02.20 18 
risposta a sistemazione parcheggio destinato ad invalidi. 
b) RILFEDEUR segnalaz. 142 data esecuzione 26.02.20 18 
risposta a segnale in Via Gramsci 
c) RILFEDEUR segnalaz. 167 data esecuzione 07.03.20 18 
segnalazione buche in Via Lerici 
d) RILFEDEUR segnalaz. 70 data esecuzione 07.03.201 8 
risposta ad alberature su Via Oneglia 
e) RILFEDEUR segnalaz. 103 data esecuzione 12.03.20 18 
risposte su Via Ex Tiro a Segno 
f) RILFEDEUR segnalaz. 176 data esecuzione 12.03.20 18 
segnalazione su Via Fogazzaro 
g) RILFEDEUR segnalaz. 183 data esecuzione 13.03.20 18 
risposta cartello segnaletico via quarto dei mille 
h) RILFEDEUR segnalaz. 184 data esecuzione 13.03.20 18 
segnalazione siepe 
i) RILFEDEUR segnalaz. 67 data esecuzione 13.03.201 8 
risposta su Via Levanto 
l) PGN 38042/331 “pavimentazione percorso pedonale in Via Savio”  
risposta Ing. N. Borghetti al cittadino e pc al Quartiere 
m) RILFEDEUR segnalaz. 218 data esecuzione 30.03.20 18 
risposta su Via Farini 
n) RILFEDEUR segnalaz. 176 data esecuzione 04.04.20 18 
risposta su Via Fogazzaro (vedi punto 06). 



o) RILFEDEUR segnalaz. 253 data esecuzione 09.04.20 18 
invio segnalazione Via Del Laghetto da parte del Quartiere con documentazione fotografica. 
p) Ordinanza PGN 39600 DEL 05.04.2018  
Via Romea, Via S.Vittore, Via Del Rio. 
q) Risposte su segnaletica Via Cacciaguerra e Via P anzini.  
r) gioco rotto al PPFabio.  
Segnalazione del Quartiere con documentazione fotografica allegata.  
(Segue mail). 
 

09.01) In evidenza mancate risposte:  
a) dal CdQ 23.02.2018 al punto 08.01) PGN. 20379/33 1 - 08.02.2018 (Dosso in Via 
Pontescolle e attraversamento rialzato Via Coppi al tezza ingresso Parco).  
Lettura e presa d’atto PGN Settore Infrastrutture e Mobilità, a firma Dirigente Dott. Ing. N. 
Borghetti, che scrive che per realizzare l’intervento su inasprimento dosso di Via Pontescolle/Via 
Rio Maggiore “si rende indispensabile procedere con una raccolta firme di tutti i residenti le cui 
abitazioni sono prossime ai dossi e quindi interessate ai lavori”. 
Si apre la discussione che evidenzia il disappunto del Consiglio di quartiere , in quanto 
soprattutto l’intervento su Via Pontescolle era stato richiesto e inserito da anni nei lavori del 
Quartiere, dopo che  non era stata ritenuta percorribile la ri chiesta di installare Autovelox-
cittadini  in prossimità di un incrocio altamente pericoloso per la velocità raggiunta dagli automezzi 
in transito (vedi verbale CdQ del 02.03.2017 punto 28.02.2017 - incontro con Assessore M. 
Miserocchi, N. Borghetti, G. Baronio e Presidente Quartiere Dismano. Per Oltresavio il Presidente 
e i Responsabili LLPP Elisa e Ambiente ALEX). 
Il Consiglio di quartiere delibera di scrivere una lettera all’Assessore M. Miserocchi e al Dirigente 
N. Borghetti con il seguente testo: 
“Il Consiglio di quartiere Oltre Savio nella seduta del 23 febbraio 2018, a seguito comunicazioni 
intercorse per “Dosso di Via Pontescolle/Via Rio Maggiore”, ed in particolare al PGN. 20379/331 
del 08.02.2018, chiede, per evitare pericoli alla circolazione in una zona delicata del Quartiere, di 
installare prima e dopo l’incrocio in oggetto autovelox cittadini. In attesa di cortese riscontro, e a 
disposizione per un incontro, distinti saluti. qoltresavio”. 
A seguito risposta dell’Assessore e del Dirigente Borghetti, che la competenza era della PM, era 
stata inviata lettera al Comandante P.M. (PGN. 28621/454 del 09.03.2018). 
Non essendo pervenuta alcuna risposta, il Consiglio di quartiere - a voti unanimi - delibera di 
scrivere al Comandante P.M.: 
“Il Consiglio di quartiere Oltre Savio, nella riunione dell' 11 aprile, non avendo ricevuto una risposta 
alla lettera PGN. 28621/454 - 9/3/2018 (allegata) e dovendo dare risposta puntuale e precisa ai 
cittadini che si sono rivolti al Quartiere, con la presente siamo a sollecitare un riscontro alla 
richiesta”. 
(Segue mail). 
Tenere in memoria per incontro con l’Assessore e Dirigente, ed eventualmente richiesta in “Carta 
Bianca 2018”. 
b) Via Cecina: parere su ipotesi abbattimenti alber i in area pubblica per danni a proprietà 
private   (PGN. 20442/339). 
Sopralluogo fatto. Il Consiglio di quartiere dopo discussione, delibera a voti unanimi di prendere 
atto della situazione prospettata dall’Ufficio Verde Pubblico. Chiede di prendere eventualmente in 
considerazione solo l’abbattimento delle piante vicino alla recinzione, e di sistemare il percorso 
pedonale. 
(Segue lettera). 
 

DECIMO PUNTO - Varie ed eventuali.  
10.01) Assemblee pubbliche con i cittadini da calen darizzare:  
10.01.01) Incontro con residenti via Della Valle e attività commerciali vicine, per presentazione 
progetto messa in sicurezza della Via. 



10.01.02) Incontro con residenti via Del Priolo per illuminazione pubblica “1° stralcio Carta Bianca 
2018”. 
^^^^^^^ 
GR/mcp 

 
La seduta è tolta alle ore 23,05. 
 
Allegato A) al quarto punto dell’odg 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 
        Il presidente verbalizzante 
                Rossi Gianfranco 


